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— Так бы мо віць, знеш не на-
ша на ву ка не та кая пры го жая 
і пры ваб ная, як гэ та ба чыц ца 
пры хіль ні кам се ры я ла «Тэ о рыя 
вя лі ка га вы бу ху», — жар туе 
Мі ха іл Ва лян ці на віч і па каз вае 
сваю ла ба ра то рыю. — У нас 
ёсць не каль кі цэнт ры фуг, мя-
ша лак і спект ро метр, з да па-
мо гай яко га мож на вы зна чаць 
ко лер на на крыш та ляў і іх коль-
касць. Не ўсе да сле да ван ні мы 
мо жам ра біць са мі. Не ка то рыя 
пра во дзім, на прык лад, у на-
шых парт нё раў у Гер ма ніі, Іс-
па ніі, Ра сіі і ін шых кра і нах. Але 
аб ста ля ван не, якое вы ба чы це, 
толь кі бляк лае аздаб лен не. Са-
праўд ная на ву ка зна хо дзіц ца ў 
га ла ве кож на га на ву коў ца.

— Рас ка жы це, ка лі лас ка, 
над чым за раз пра цу юць у 
ла ба ра то рыі...

— Асноў ныя аб' ек ты на шых 
да сле да ван няў — гэ та на на-
час ці цы роз ных ма тэ ры я лаў, 
якія мо гуць вы ка рыс тоў вац ца 
для ства рэн ня тэх ні кі, на прык-
лад, у дыс плэ ях но ва га па ка-
лен ня. Не каль кі ме ся цаў та му 
кам па нія Samsung анан са ва ла 
пер шы ў гіс то рыі тэ ле ві зар на 
на на крыш та лях. Эк ран су час-
на га тэ ле ві за ра скла да ец ца з 
мік ра ска піч ных кро пак чыр-
во на га, сі ня га і зя лё на га ко ле-
раў. Пе рад кож най з іх ста яць 
спе цы яль ныя за тво ры з вад кіх 
крыш та лёў. Яны ці пус ка юць 
свят ло, ці не. Ка лі ўсе тры ад-
кры тыя — во ка гэ та ба чыць 
як бе лае. Так ство ра ны су час-
ныя лін зы. Кам па нія Samsung 
вы най шла но вую тэх на ло гію. 
Яна за мест свят ла філь траў 
уста ля ва ла на на крыш та лі, якія 
све цяц ца ты мі ж тры ма ко ле-
ра мі, ка лі пад свеч ваць іх уль-
тра фі я ле там. Так зва ны эфект 
лю мі нес цэн цыі. Мы ства ра ем 
но выя ма тэ ры я лы з уні каль ны-
мі ўлас ці вас ця мі та ко га кштал-
ту. Кам па нія Samsung што год 
аб' яў ляе гран та вы кон курс на 
фун да мен таль ныя пра рыў ныя 
пра ек ты з ары гі наль ны мі на ву-
ко вы мі ідэ я мі, якія ка лі-не будзь 
у ня бліз кай перс пек ты ве змаг лі 
б пры нес ці пры бы так. Мы збі-
ра ем ся паў дзель ні чаць у ім і 
рас пра цоў ва ем но выя ма тэ ры-
я лы для тэ ле ві за раў апош ня га 
па ка лен ня.

— А дзе яшчэ мо-
гуць вы ка рыс тоў вац ца на-
на час ці цы?

— У звыш ад чу валь най ды-
яг нос ты цы за хвор ван няў. Гэ-
тым зай ма ец ца не толь кі ла-
ба ра то рыя на на хі міі БДУ, але і 

шмат лі кія на ву ко выя гру пы ў 
све це. Ця пер та кія да сле да-
ван ні пра хо дзяць у ме жах 
флю а рэс цэнт на га іму на а на-
лі зу. Бя рэц ца ней кі кле тач ны 
ма тэ ры ял, на прык лад, кроў, і 
вы свят ля ец ца, ёсць у ёй не-
зда ро выя клет кі ці ня ма. Для 
гэ та га ўвод зяць спе цы яль ны 
мар кер — ма ле ку лу-фар ба-
валь нік. Да яго пры шы ва ец ца 
бял ко вая ма ле ку ла, так зва-
нае ан ты це ла, якое дак лад на 
рас па знае сваю клет ку і пас ля 
све ціц ца пад уль тра фі я ле там 
па трэб ным ко ле рам.

Ка ля 15 га доў та му бы ло 
пра па на ва на за мест іх вы ка-
рыс тоў ваць на на крыш та лі. 
Та му што, у ад роз нен не ад 
фар ба валь ні каў, мы мо жам 
мя няць ко лер час ціц, ру хаць 
так зва ную па ла су лю мі нес-
цэн цыі па шы ро кім спект -
ральным дыя па зо не. Акра мя 
та го, гэ та па ска рае пра цэс вы-
зна чэн ня шкод ных кле так ад 
ме ся ца да не каль кіх дзён. Але 
з ін ша га бо ку, на на час ці цы не-
прад ка заль ныя. Не вя до ма, як 
яны ся бе па вя дуць у ар га ніз ме 
ча ла ве ка. Да гэ туль іх тэс ці ра-
ва лі толь кі на жы вё лі нах.

— Гу чыць эва лю цый на!.. 
Ка лі зір нуць праз прыз му 
гіс то рыі, на коль кі маг чы мы 
і па трэб ны бы лі на на да сле-
да ван ні сто га доў та му? Ці 
гэ та вы ключ ная пры ві лея 
су час нас ці?

— Не каль кі ста год дзяў та-
му ка ры феі ад на ву кі пра ца ва-
лі ў адзі ноч ку. За гэ та ім ні хто 
не пла ціў, та му ў на ву коў цаў 
па він ны бы лі быць па боч ныя 
да хо ды. 

Су час ная на ву ка па бу да ва-
на на зу сім ін шых прын цы пах. 
Па-пер шае, яна вель мі да ра-
гая. Ін стру мент, які на на на мет-
ро вым уз роў ні да зва ляе вы зна-
чыць эле мент ны склад час ціц 
і з да па мо гай яко га ка ле гі ў 
Іс па ніі да сле ду юць на на крыш-
та лі з на шай ла ба ра то рыі, каш-
туе не каль кі міль ё наў еў ра. Не 
кож ны мо жа са бе та кое да зво-
ліць. Па-дру гое, на ву ка ста ла 
над звы чай вы со ка спе цы я лі за-

ва най. Уво гу ле, вы на ход ствы 
з пры стаў кай «на на» — гэ та 
вы ключ на між дыс цып лі нар ныя 
да сле да ван ні. Ка лі ра ней Н'ю-
тан сам ста віў экс пе ры мен ты і 
во пы ты, то ця пер на ват у ме-
жах ад ной гру пы зра біць усё 
са мім не рэ аль на.

Ча ла вец тва на за па сі ла 
столь кі ве даў, што атры маць іх 
усе ад ра зу фі зіч на не падулад-
на. Та му ўні вер саль ных ву-
чо ных сён ня амаль ня ма. У 
кож на га ёсць спе цы я лі за цыя. 
Толь кі хтось ці раз ва жае больш 
шы ро ка і ба чыць сваю дзей-
насць гла баль на, а хтось ці ду-
мае пра не вя лі кія за да чы.

— Тое ж са мае ад бы ва ец-
ца не толь кі ў на ву цы, але і ў 
куль ту ры...

— Ба дай, што так. І ў спор-
це так са ма. Па-трэ цяе, іс нуе 
не аб ход насць фак тыч на што-
дзён на тлу ма чыць за каз чы-
кам, а ў на шым вы пад ку гэ та 
най час цей дзяр жа ва, на вош та 
па трэб ны гэ тыя да сле да ван-
ні. Ча му па дат ка пла цель шчык 
па ві нен ад да ваць свае гро шы 
на тое, чым зай ма юц ца на-
ву коў цы. Ка лі за каз ро біць 
фір ма, то афарм ля ец ца так 
зва ная па да ча гран та. Па ім 
срод кі вы дзя ля юц ца на кан-
крэт ныя пра ек ты па ства рэн ні 
но вых пры клад ных тэх на ло гій. 
А ёсць фун да мен таль ная на-
ву ка, і яе най час цей фі нан суе 
дзяр жа ва і толь кі ў не вя лі кай 
част цы — біз нес. Бо яна — ба-
зіс, на якім бу ду ец ца ўся эка-
на міч ная моц лю бой кра і ны. 
На фун да мен таль най на ву цы 
ба зі ру юц ца но выя тэх на ло гіі 
пры клад ной на ву кі.

— Без ча го фун да мен-
таль ная на ву ка не мо жа іс-
на ваць?

— Без лю дзей, якія лю бяць 
сваю пра цу, без ап ты міз му, ад-
кры тас ці і ка му ні ка бель нас ці. 
Без доб ра зыч лі вас ці да сва іх 
ка лег і на ват кан ку рэн таў. А 
яшчэ без удзе лу на ву коў цаў у 
кан фе рэн цы ях. На іх ад бы ва-
ец ца ў пер шую чар гу аб мен 
ін фар ма цы яй. Мы па чы на ем 
ра зу мець, што ро бяць ін шыя 
гру пы, уза ем на ўзба га ча ем ся 
і пры гэ тым вы ка рыс тоў ва ем 
маг чы масць пра рэ кла ма ваць 
сваю пра цу і кра і ну ўво гу ле. 
Гэ та важ на не толь кі з пунк ту 
гле джан ня рэ на мэ дзяр жа вы і 
бе ла рус кай на ву кі, та му што 
ў пра цэ се гла ба лі за цыі апош-
няе вы лу чыць да во лі ня прос-
тая за да ча, але і з бо ку ка му-
ні ка цыі па між ву чо ны мі. Та кім 
чы нам за вяз ва юц ца кан так ты, 
ідзе аб мен ідэ я мі. У ад ных яны 
ёсць, а дру гія згод ны іх рэа лі-
за ваць. Імк нен не зра біць су-
мес ны пра ект час та вы лі ва ец-
ца ў но выя да след чыя вы ні кі. 
Ка лі гэ та га аб ме ну не ад бы ва-
ец ца, то на ву ка пе ра тва ра ец-
ца ў пра він цы яль ную. Яна не 
мо жа вый сці на су свет ны ўзро-
вень. На ву коў цы вы на хо дзяць 
ве ла сі пед ці яшчэ горш — зай-
ма юц ца лжэ на ву кай, бо не 
атрым лі ва юць на леж най кры-
ты кі ад ін шых школ.

Да гэ та га ж пы тан ня ад но-
сяц ца пуб лі ка цыі ў на ву ко вых 
ча со пі сах — па га лос ка для 
кож на га ву чо на га. У пост са-
вец кіх кра і нах на кшталт Бе ла-
ру сі і Ра сіі боль шасць ву чо ных 

зна хо дзіц ца ўжо ў ста лым уз-
рос це і ім скла да на ад шу каць 
са бе мес ца ў ран жы роў цы па 
коль кас ці цы та ван ня. Тут пы-
тан не перш за ўсё моў нае. У 
са вец кі час пра цы дру ка ва лі ся 
па-рус ку, на За ха дзе бы лі вя-
до мы з іх толь кі са мыя вы біт-
ныя. Пры гэ тым да сле да ван ні 
ў СССР ра бі лі ся важ ныя, але 
на іх ні хто не спа сы лаў ся. Мо-
ладзь, якая пра цуе ў на шай 
ла ба ра то рыі за раз, у гэ тым 
пла не вель мі ма біль ная. Яна 
на кі ра ва на на тое, каб на пі-
саць ар ты кул па-анг лій ску і 
пер шай на дру ка ваць яго ў за-
меж ным ча со пі се.

— Ці атрым лі ва ец ца 
ўдзель ні чаць у за меж ных 
кан фе рэн цы ях?

— Дзяр жа ва нас за бяс печ-
вае ў асноў ным зар пла тай, 
аб ста ля ван нем, рэ ак ты ва мі, 
а так са ма ка ман дзі роў ка мі ў 
кра і ны бліз ка га за меж жа. Ча-
сам атрым лі ва ец ца на ве даць 
між на род ныя кан фе рэн цыі за 
кошт унут ра ных срод каў Бе ла-
рус ка га дзяр жаў на га ўні вер-
сі тэ та, на ба зе яко га мы пра-
цу ем. Ка лі та кой маг чы мас ці 
ня ма, то вы ка рыс тоў ва ем 
гро шы з атры ма ных гран таў, 
пры іх на яў нас ці. Ад нак уво гу-
ле сі ту а цыя з удзе лам у вя ду-
чых між на род ных на ву ко вых 
кан фе рэн цы ях вель мі скла-
да ная, асаб лі ва для ма ла дых 
ву чо ных, ас пі ран таў.

— Як фі нан су ец ца на ву ка 
ў ін шых кра і нах?

— У іх вя дзен не фун да мен-
таль най на ву кі ад бы ва ец ца па 
кон курс най гран та вай фор ме. 
Ка лі пра фе сар Гер ма ніі, які 
мае поў ную пра фе сар скую 
зар пла ту за кошт вы кла дан-
ня ва ўні вер сі тэ це, жа дае зай-
мац ца да след чай дзей нас цю, 
ён афарм ляе за яў ку на грант і 
фар мі руе ад на ча со ва до след-
ную гру пу. Да лей ка мі сія, якая 
скла да ец ца з ву чо ных-спе цы-
я ліс таў з не каль кіх дзяр жаў, 
ад бі рае най леп шыя пра ек ты ў 
ме жах за да дзе на га на прам ку 
на най блі жэй шыя га ды і фі нан-
суе іх. Гэ та жорст кая сіс тэ ма, 
але дзейс ная.

— Але да вай це вер нем ся 
да на шых рэа лій. Я ве даю, 
што ў 1990-я вы маг лі з'е хаць 
з Бе ла ру сі, але за ста лі ся і 
пра цяг ну лі тут пра ца ваць...

— Я ад но шу ся да па ка лен ня, 
чыё ста наў лен не прый шло ся на 
пе ры яд пе ра бу до вы, ка лі ўмо вы 
жыц ця бы лі не са мы мі прос ты-
мі. Та му шмат хто са зна ё мых 
мне ас пі ран таў БДУ ў той час 
з'е хаў на За хад. Не ка то рыя з 
іх сён ня — вя ду чыя пра фе са-
ры ў най леп шых уні вер сі тэ тах 
све ту. Уво гу ле, бе ла рус кія ву-
чо ныя за па тра ба ва ныя, та му 
што вель мі маз га ві тыя і пра ца-
здоль ныя. Мы бя ром фан та зі яй 
і не ар ды нар нас цю мыс лен ня. А 
на ву коў цы май го ўзроў ню, якім 
у 1990-я бы ло ка ля 30 га доў, з 

цяж кас цю маг лі ўвай сці ў скла-
дзе ную за меж ную на ву ко вую 
сіс тэ му, дзе ха пае сва іх ма ла-
дых та лен таў.

— У той час і вы ез дзі лі 
ву чыц ца за мя жу...

— Так, у 1991 го дзе быў 
8 ме ся цаў на ста жы роў цы ў 
Ма са чу сац кім тэх на ла гіч ным 
ін сты ту це. Ён ува хо дзіць у пя-
цёр ку най леп шых уні вер сі тэ таў 
све ту. У мя не бы ла маг чы масць 
за стац ца ў Аме ры цы. Але я вяр-
нуў ся, бо ў Мін ску ў мя не ўжо 
бы лі ма ла дая жон ка і дзі ця. Ды і 
на ву ка не зай мае 100% жыц ця. 
Для мя не важ на, каб усё бы ло 
гар ма ніч на: пра ца, сям'я, ад па-
чы нак, сяб ры. Апош няе асаб лі-
ва важ на. Я доб ра ра зу меў, што 
ка лі з'е ду з Бе ла ру сі, то стра чу 
іх. Так, у мя не бу дзе шы коў ная 
пра ца і бо лей чым пры стой ныя 
ўмо вы жыц ця, а бліз кіх лю-
дзей — не бу дзе.

— Вы за ста лі ся і ста лі 
за гад чы кам ла ба ра то рыі, 
ба чы це на ву ко вую «кух ню» 
знут ры. Як ду ма е це, што 
важ на, каб бе ла рус кая на-
ву ка раз ві ва ла ся на да лей?

— Мне б ха це ла ся, каб 
у нас рас лі свае на ву ко выя 
гру пы і шко лы. Для гэ та га 
не аб ход на, каб мо ладзь пе-
рай ма ла тыя ве ды, які мі мы 
ўжо ва ло да ем. Для ву чо на га 
леп шае пры знан не, акра мя 
Но бе леў скай прэ міі, ка лі пос-
пе хі вуч ня, яко га ён вёў ад 
пер шых кур саў ін сты ту та да 
ды сер та цыі, пе ра ўзы хо дзяць 
яго ўлас ныя. 

— А ка лі ваш ву чань вы-
ра шыць з'е хаць і пра ца ваць 
у ін шай кра і не, як вы да гэ-
та га па ста ві це ся?

— Нар маль на. Ма ла дыя і 
та ле на ві тыя шу ка юць мес ца 
для поў най са ма рэа лі за цыі. Я 
ра зу мею маг чы мас ці на шай 
ла ба ра то рыі, таму ка лі яны 
пе ра рас та юць іх, усё ра зу мею 
і ад пус каю. Адзі ны кры тэ рый 
для мя не, як на ву ко ва га кі раў-
ні ка, — гэ та твор чы рост ча ла-
ве ка, яго жа дан не вый сці на 
но вы ўзро вень. Ці мож на ў та-
кой сі ту а цыі ад мо віць та лен ту 
ў жа дан ні стаць леп шым?

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavіt@zvіazda.by

Мі ха іл АР ЦЕМ 'ЕЎ: 

«Ка лі ра ней Н'ю тан сам 
ста віў экс пе ры мен ты 
і во пы ты, то ця пер 
на ват у ме жах ад ной 
гру пы зра біць усё са мім 
не рэ аль на».

«Для мя не важ на, каб 
усё бы ло гар ма ніч на: 
пра ца, сям'я, ад па чы нак, 
сяб ры. Апош няе 
асаб лі ва важ на. Я доб ра 
ра зу меў, што ка лі з'е ду з 
Бе ла ру сі, то стра чу іх».
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ЗАО «Центр промышленной оценки», 
г. Минск, ул. Мележа, 5/2, офис 1703

Продавец ОАО «МПОВТ», г. Минск, ул. Притыцкого, 62

Предмет аукциона

Объекты недвижимости расположенные по адресу: 
г. Минск, ул. Притыцкого, д. 62, в составе одного лота:

Наименование Назначение
Общая 

площадь, 
м2

Инвен-
тарный 
номер

Административно-
бытовой корпус 
(Литер Ж 4/к)

Здание 
административно-

хозяйственное
613,3

500/C-
31573

Здание 
административно-

бытового корпуса № 2 
(Литер Г 4/к)

Здание 
административно-

хозяйственное
799 

500/C-
31575

Складской корпус – 
финский модуль 

(Литер Д 1/м)

Здание 
специализированное 
складов, торговых баз, 

баз материально-
технического

снабжения, хранилищ

873
500/C-
31574

Здание 
сборочного корпуса – 
финский модуль № 2 

Литер Е 1/М

Здание 
неустановленного 

назначения
1389

500/C-
31570

Обременения: площади зданий сданы в аренду (16 арендаторов). 
Более подробную информацию по арендаторам можно узнать у 
организатора аукциона. 

Сведения о земельном участке: 
Кадастровый номер: 500000000006007513. Площадь: 0.4555 га, из 
них 0,1547 га с ограничениями в использовании земель – охран-
ная зона сетей и сооружений канализации, охранная зона сетей и 
сооружений теплоснабжения, охранная зона сетей и сооружений 
газоснабжения. Целевое назначение: Земельный участок для экс-
плуатации и обслуживания зданий административно-хозяйственных 
и зданий специализированных иного назначения. Земельный уча-
сток предоставлен продавцу на праве аренды сроком по 31 августа 
2053 года. Годовая арендная плата: 57 389 817 BYR.

Начальная цена с НДС 20% – 25 097 184 000 белорусских рублей.

Задаток 5% от начальной цены предмета аукциона в белорусских 
рублях перечисляется на р/с № 3012343260010; нерезидентами РБ 
в валютном эквиваленте по курсу Нацбанка РБ на дату платежа на 
в/с: в долларах США (USD) – 3012343265044; в российских рублях 
(RUB) – 3012343265028; в ЦБУ № 507 г. Минска ОАО «Белинвест-
банк», БИК 153001739, УНП 191021390, получатель платежа – 
ЗАО «Центр промышленной оценки». 

Срок подписания 
договора купли-продажи:

15 рабочих дней после 
проведения аукциона.

Извещение о проведении предыдущего аукциона 
опубликовано в газете «Рэспублiка» от 05.02.2015

Условия оплаты предмета аукциона

Если между продавцом и покупателем (победитель аукциона либо 
единственный участник аукциона, согласившийся приобрести пред-
мет аукциона по начальной цене, увеличенной на 5%) в течение 
срока, установленного для подписания договора купли-продажи, 
не достигнута договоренность по срокам и о порядке оплаты за 
предмет аукциона, такая оплата должна быть произведена в тече-
ние 30 (тридцати) календарных дней после подписания договора 
купли-продажи.

Порядок проведения аукциона, оформления участия в аукционе, 
определения лица, выигравшего аукцион, а также возмещения за-
трат за организацию аукциона оговорен в Условиях его проведения, 
размещенных на сайте организатора торгов www.cpo.by. 

Дата и время 
проведения 

аукциона

29.07.2015 в 11.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Мележа, д. 5/2, офис 1703, 
ЗАО «Центр промышленной оценки».

Дата и время 
окончания приема 

документов

27.07.2015 до 17.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Мележа, д. 5/2, офис 1703, 
ЗАО «Центр промышленной оценки».

Контактная 
информация:

Тел.: +375 17-280-36-37; +375 29-183-69-71. 
E-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

Мы ча ка лі ча ла ве ка ў стро гім пін жа ку, галь шту ку 
«пад са мую шыю» і з чор ным ску ра ным 
парт фе лем. Як-ні як док тар хі міч ных на вук, 
за гад чык ла ба ра то рыі на на хі міі Бел дзярж уні-
вер сі тэ та, са мы цы ту е мы бе ла рус кі на ву ко вец. 
А ён ака заў ся па-еў ра пей ску зруч на і прос та 
апра ну тым, па-бе ла рус ку вет лі вым і шчы рым 
з на мі, сва і мі су раз моў ца мі. Мі ха іл Ар цем' еў 
рас ка заў «Звяз дзе», для ча го трэ ба да ваць во лю 
сва ім вуч ням, якім чы нам ле пей ска рыс тоў ваць 
ванд роў кі за мя жу і ча му вар та пра ца ваць у 
род най кра і не.
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